

# 國慶連假機場湧人潮 縣府協調加班機



記者翁維智／綜合報導  
國慶連假第一天，台北松山機場昨日一早就湧入候補人潮，金門縣政府服務團隊也立即掌握現場狀況，協調相關疏運事宜，上午10時30分在台北機場清點人數後，順利爭取立榮及華信加班機各1班，分別於晚間19時45分及20時由台北機場起飛，疏運鄉親及旅客，期待能讓每位旅客的行程安排都圓滿。昨日為國慶連假第一天，金門縣政府服務團隊除持續派員在臺北松山機場協助旅客疏運，也結合旅台同鄉會志工在北、中、南各大機場設置鄉親服務櫃台，提供飲食及諮詢等服務。

縣府觀光處指出，同鄉會於節慶重點期間在機場設置金門鄉親服務台已行之有年，成效顯著，由各地金門同鄉會理監事、會務人員組成的志願服務隊，都是發自內心的前往幫忙，台

灣南、中、北機場，每逢節慶航空交通管制期

，也不時可見志工服務鄉親和旅客的身影。

據了解，縣府觀光處表示，這波台灣往金門單向尖峰期今

日可望結束，12日起預計金門往台灣方向又將

有一波單向尖峰期，屆時縣府仍將持續派員在

金門機場提供鄉親服務並協助旅客疏運，務必

讓鄉親及旅客能順利返台金。

昨天天縣府協調加開的班機，立榮台北往金門

加班機於21時起飛；金門往台北則於21時起

飛。另華信台北往金門於20時起飛；返程則於

21:40起飛。

根據金門縣政府觀光處統

計，今（一〇八）年從一月

開始，截至到八月份的統

計，小三通的旅客人次達到

一百三十四萬人次，每月

都有十三至二十萬人次量，

平均每個月都超過十五萬

人潮往來；此外，在今年的

大陸五一長假期間，更創下

當日小三通入境計九千零

二十一人次的單日新高，五

七四人次還創下小三通

單月的歷史新高，同時還

在五月份的際，小三通也迎

來了兩千萬遊客，顯示造訪

金門的大陸觀光客著實不少

。而在去年的元旦時，出

奇觀，當時不僅有媒體爭相報導之外，

還選取兩岸遊客對岸

的關係，陸客這幾年一直持

續成長中，這也成為當地經

濟成長的主要動能，陸客還

成為金門觀光產業的主力之

一。而在去年的元旦時，出

奇觀，當時不僅有媒體爭相報導之外，

還選取兩岸遊客對岸

的關係，陸客這幾年一直持











## 地質公園

◎吳啓騰

岩探訪或馬祖的花崗岩巡禮，慢慢體會到地質公園的真正意義。唐代胡玢《桑落洲》中：「莫問桑田事，但看桑落洲，數家新住處，昔日大江留，古岸崩欲盡，平沙漲未休，想應百年後，人土更悠悠」，由此詩含意，可體會地質公園的意義，這代表人們在平日生活中與環境有密切的關係。這些年來，金門縣環境教育學會常務理事林英生校長馬不停蹄地為金門國家地質公園催生奔走，我們環境教育學會很多會員也都一致響應此一理念，深怕大家誤以為與國家公園有重疊之疑，甚至造成一些理念上的衝突，其實二者是相輔相成的。

地質公園是將珍奇秀麗和獨特的地質景觀，融合自然景觀與人文史蹟而成的自然公園，它具有拓展生活視野的教育功能，讓人們以愛的方式重新認識一個地

方，讓這個地方走出一條自己的路，這也是國內外所倡導行銷的生態遊學。國家公園是以保護生態及保存文化史蹟為主，同時也具有拓展生活視野的教育功能，強調環境與人文發展的關係，讓世人更了解金門地理地質形成的緣由與歷史文化的演進。面對未來環境變遷與自然威脅，更能使我們了解所處的地質地理環境有新的意義與視野。而地質公園除可讓你了解地球生命的演化與人類文化發展的過程，還可以從人類生活故事中展現出來環境的生命力，讓土地充滿著希望。每個地方的人都能與土地連結，讓這個地方能持續發展。

聯合國教科文組織於1999年倡導推動地質公園計畫以來，台灣已有多處地質公園成立，同時把地質公園的概念融入文化資產保存，使地質公園的內容更為豐富。

富，但仍與台灣多處的國家公園不相衝突。從2011年開始，國內已陸續有九個地質公園成立，包括澎湖、馬祖，世界也有147個在教科文組織的支持下建立國際夥伴關係的地質公園產生。綜觀金門地質地貌之形成，以及環境位置之特殊，而且在整個中國的歷史演變過程中佔有極重要的地位，因此，更有條件成立金門地質公園。

多年來，環境教育學會與林校長踏尋金門各個角落，發現金門各種地質景觀與人文歷史的結合，都非常獨特且豐富。不但有花崗岩、玄武岩、貓公石、生痕化石……等特殊的地質景觀，而且有一千七百多年的歷史文化史蹟，若能如願成立，將是金門地質環境教育與觀光生態旅遊的一大突破。日前林英生校長在金門日報的新聞中，表達很多推動金門地質公園的理念與想法，且積極推動，著實令人感動，在金門日報的社論中也闡述了地質公園對拓展生活視野有很大的功能，身為金門的一分子，應該結合產、官、學，一起努力推動，未來對金門地方永續發展將有很大的助益。尤其與多年來推動世界文化遺產工作相結合，更能凸顯金門在國際上所佔的地位與亮點。

# 走過戰爭與黃沙荒地 雞鳴烈嶼的金門婆婆

◎文・圖／鄭匡寓



▲將近九十歲的孫奶奶，身體依舊健康。

為子為女隻身在外

孫女士總說：「做母親的總希望兒女有更好的生活。」

五十多歲時的孫女士，攜往汶萊的兩個幼子在當地課業優異，為了讓他們能謀求更好的生活。所以她暫緩回台的計畫繼續留在汶萊，把掙得的錢都讓兩人去海外讀書，一位前往美國讀書，另一位則是前往英國。

「我先生因為年紀長被迫退休，汶

萊政府不留人，所以他帶著家人們提前回國。」孫女士說：「但我還有兩個孩子在英國跟加拿大讀書，所以我還是得在這邊賺錢才行。」為了保存自己在汶萊的經商與居住權，她每年要繳交上萬元的汶萊元稅金給汶萊政府。此外，她請了顧店小姐幫忙，從早上八點到下午五點顧店。夜晚的生意也不差，來往人群絡繹不絕，孫女士自己除了管帳管產品之外，也會幫忙開店到晚上八九點。

隻身在汶萊孤寂地待了近八年，熬到孩子們學有出路才回到小金門。

「能賺錢，就算開店開到晚上也要開。」她說。這兩位幼子一個後來留在英國，另一位則留在新加坡工作，兩人都有很好的生活，時不時會用LINE與老母親通話，每年也盡可能抽時間回來台灣或金門探親。

現在身邊的孩子們各有生活，孫女士也不需要再忙碌了，她想的不是繼續賺大錢，而是想要回到小金門的老家，偶爾也會去台灣的兒女家住上一段時日。歸鄉日子才重新開始

在外度過滄桑多年，把雜貨店鋪轉手他人之後，六十多歲的孫女士回到小金門時已經是白髮蒼蒼了。身邊的孩子各有嫁娶，日子也終於能求得溫飽安定。

「為什麼要回來金門，傻孩子，這裡畢竟是我們的家啊。」孫女士說：「我的家人都在這裡，老早我就該回來了。」

歷經飢荒、戰亂與貧窮，大時代不僅在人們意識中留下刻痕，也讓金門從頽圮戰亂走向繁榮與復甦。現在的金門有耀眼的經濟能力，盛產的高粱酒及周邊產品輸出海外，每天來往的觀光客絡繹不絕。過去戰爭的淒涼，現在都成為看板上觀光客的注目焦點。

就要九十歲的孫女士，身體仍非常硬朗，個性也同樣爽朗且直率。挨過時代的洗禮，走破了喧囂與歷史，用一生寫下離騷。她獨居在閩南式建築的屋內，鋪滿客廳兩面牆面的數百張照片，彰顯

她這一生的美好歲月，從黑白照到彩色的合照，四代同堂的她永遠不匱乏陪伴。比起過去荒蕪的歲月，現存的寧靜伴隨著怡然自得。

每天晨起就到門口澆花，盥洗後用過早膳，開始一天的開始……。

後話：

孫等治奶奶其實是內人（大小姐）的外婆，當初認識大小姐知道她出生於汶萊，這點讓我非常訝異，也才知道她的奶奶曾是長居南洋的金門商人。

第一回到金門，對擁有豐富的戰地風光歷史與人文的金門並無研究。也很感謝當時的導遊李俊昇先生，為我們介紹了許多景點與人文介紹，讓我也才知道除了八二三砲戰之外，僑居海外以及回饋故里、帶著血淚的金門故事。

後來幾次跟奶奶接觸，都能感受到她極具特色與想法的一面。於是這次回到金門，就煩勞她老人家陪我聊了一晚。孫奶奶很樂於分享，從她小時候的生活到在南洋工作的日子都不厭其煩地告訴我。後頭也徵得她的同意，讓我把她的故事分享上來。

將近九十歲的孫奶奶，身體依舊健康，儘管這回來探訪的孩子們為數不少，她仍然能變出一桌好菜。我也告訴她，希望每半年都能回來探望探望她，否則就是約在台灣碰面。

祝福奶奶身體健康，萬事如意。

(下)

## 一部富有教育意義的好電影 「魯冰花」觀後感

◎汪建

的衝動。我退休後，書店已逐漸式微，很多書籍滯銷。我費了好大的勁，上窮碧落下黃泉，終於在一家不起眼的小書店看到唯一一本鍾肇政的原著，雖然字體太小，我眼力已不行（老花且有輕微白內障），但故事實在吸引人，書買回來後，我花了兩個下午，一口氣讀畢原著，非常滿足。

我發覺原著雖然好看，但電影劇本在故事情節推展上，改得更為活潑，常有畫龍點睛之妙，每個段落戲劇張力十足，戲劇大師吳念真果然名不虛傳。

比如劇情一開始，古阿明姊弟倆初遇郭雲天老師正在湖邊寫生。三人自我介紹，簡潔順暢，對白幽默，郭老師覺得古阿明可愛，願把剛畫好的水彩畫送給他，送之前不忘在畫上落款「傻瓜」兩字，還自我調侃說，說不定二十年後此畫會在某個博物館展出，又或許會落在茅坑裡。古阿明看見落款，不禁驚呼：「哇，原來你叫傻瓜——」。正式上課時，古阿明在走廊碰到郭老師，不禁脫口而出：「你是傻瓜！」同學說他待會兒鐵定會挨老師打，他跟兩個同學去偷別人家的薑，抹在屁股上想這樣比較耐打，結果郭老師只是嚇唬他一下，根本沒體罰他。

鄉長邀請郭老師晚宴。宴席桌旁一張鄉長的自畫像，不知誰幫他畫的。他問郭老師畫得如何？郭老師說畫得很像，鄉長很得意，不過郭老師隨即說像歸像，卻像是掛在花車上的那一種，此話一出令在場衆人一愣，鄉長回過神後隨即也笑了出來，並請郭老師幫他畫一張較有親和力的，俾便放在競選鄉長連任的宣傳車上。

古茶妹懂事乖巧，下課後幫忙父親餵豬、做家事。弟弟古阿明卻只是貪玩，父親一邊叨念，一邊對古茶妹說：「唉，姊若是男生就好了。」古茶妹回說：「

弟弟就是男生啊！」父親說：「就是因爲他是男生，我才煩惱啊！」簡潔有力的對白，呈現出台灣光復初期家長重男輕女的觀念。

原著小說裡，郭雲天對同事林雪芬老師頗有愛慕之意，電影裡對此卻著墨不多。但對另一女同事翁秀子老師卻多所著墨，她處處接近郭雲天獻殷勤，那股熱呼呼，頗有女的倒追男的態勢。這在光復初期的台灣社會實屬罕見，亦增加電影另一種可看性。

還有，原來教導學生美術卻令人生厭的兩位老師，郭雲天在忍無可忍的情況下，怒問他們譏諷古阿明才華時說：「要知道我調來的原因嗎？你們可要聽清楚了——」隨後一記左勾拳、一記右勾拳打過去，其突兀的舉動，竟令觀眾鼓掌叫好。

此片每個演員演技精湛，對話動作都極自然生動，對自己所擔任的角色也都扮演得惟妙惟肖，絲絲入扣，想來導演楊立國能精準挑選演員及導戲認真應是最大功臣，難怪推出以來，囊括全球這麼多獎項。

飾演古茶妹的李淑楨，因演技精湛還獲得金馬獎女配角的殊榮。不料李淑楨長大後回憶，因拍戲需要維持西瓜皮的髮型，但當時的小學生都沒有髮禁，每個小女孩都留著長髮打扮俏麗，就只有她一個人的髮型不一樣，年幼的她，覺得自己很醜，因此感到自卑。這則新聞倒出乎我的意料，我不禁從她當時一個小女孩的角度來想，確是如此，小孩愛美本是天性，哪會在意獲得金馬獎與否？我也才體會每個做演員的辛苦。

該片不但劇情動人，茶園美景如畫，周遭山清水秀，學生上下學必須划著船兒，聽漿聲欸乃，多麼詩情畫意。一部好電影值得一看再看，主題曲《魯冰花》詞曲優美，歷經三十年傳唱而不衰。誠如優美動聽的歌詞所言，我在「青春只剩下日記，烏絲就要變成白髮」的年紀，不變的只有這部電影，她在我心中感動著、懷念著……。

邇來，衆盼已久的小犬呱呱落地，自己頓時升格為新手父親，不由得肩上重擔再多加了幾個斤兩，生手爸爸難免手忙腳亂，平時除護理臍帶、監測體溫、注意睡姿之外，更重要的還有協助產婦製造「母乳」。

為了嬰兒頭好壯壯與增強免疫力，親餵母乳可謂是綿延人口的千秋大業，以往自身刻板印象皆認為產婦生產後，自然而然會湧出大量母乳，但實際上並不全然，倘若母體營養不足、體質不佳，縱然萬事俱備，最終還是欠欠「母乳」。

嬰兒初生階段，隨著喝奶量逐日增加，「擠母乳」是件矚目大事，更是件苦差事，首先要必須注意護理細節，若未依身體狀況輔以冷、熱敷，產婦乳線不通且腫脹發痛，成為名符其實的「石頭奶」是必然，尤其惶恐的是，產婦接踵而來的情緒起伏，常讓人招架不住。

子曰：「工欲善其事，必先利其器。」對我來說，針筒與電動擠乳器皆是陌生器具，但此時卻變成輔助利器。母乳從些微水滴到涓涓細流的蒐集是個漫長且浩大的工程，初始出奶量不足，只能耐著性子，搭配按摩手法，緩解乳房脹痛，利用針筒人工「點滴汲取」，中間奮鬥歷程可謂千呼萬喚始出來，無法片刻喘息；乳線暢通後，電動擠乳器滂沱登場，按圖索驥安裝運用，才得以稍加喘息。整體而言，若要以一橫批來形容，「汗流全衣服，滴漓皆辛苦」最適合不過了。

爲追上嬰兒喝奶量，不分晝夜「定期擠乳」成爲每日例行公事，一開始手腳略顯侷促，到後來得心應手，一瓶又一瓶直接「產地直送」，如此堅以母乳扶養小孩長大，有著日本職人的精神，更體現了天下父母用心良苦的初衷。

曾有研究顯示經常聽音樂的乳牛，能夠刺激泌乳量且產出牛乳品質較高，現今擠母乳比照辦理，播著輕快音樂，哼著一兩句副歌，增益擠乳情緒，提升擠乳產量，而自己也雨露均霑，不分早晚，歡喜當個餵奶小童，隨著兒子「一嘔大一寸」，紅潤臉龐偶以一絲微笑，讓擠母乳成爲甜蜜的負擔，也是超然的幸福。

### 【小說連載】

## 老枝伯仔

◎陳長慶

### 第七章

林萬枝出獄後沒有跟春蘭住在一起，壓抑許久的性也不想從老婆身上得到紓解，可見他對春蘭討契兄的事，不僅非常在意也相當不諒解。即使他是凡人而非聖人，有著人性中的七情六慾，食色性更是不可或缺，但爲了男性的尊嚴，以及展現男子漢大丈夫的骨氣，他寧願蟄居在柴房獨自過生活，也不願再踏入春蘭房門一步。

然而，春蘭卻不這麼想，她認爲林萬枝只是在氣頭上，過幾天心平氣和後，就會搬回家跟她同住，因爲她不僅瞭解自己，也瞭解男人。可不是，兩人都是身體健康的中年人，自從她和張老師在床上玩遊戲後，已經很久很久沒有被男人撫慰過了。有時，當她倒在床上輾轉難眠時，她想到的是張老師給她的歡悅，以及他異於萬枝的性功能。往往，萬枝總是心有餘力不足地草草結束，而張老師卻能充分展現男子的雄風，充血的陽具，不斷地在她那泓盈滿著春水的湖泊裡漫遊，讓她享受到未曾有過的性愛樂趣，以及一次又一次的性高潮。

原以爲張老師真會帶她走，倘若如此的話，往後勢必有享受不盡的性愛樂趣。但是好夢易醒，當她還沈醉在他的溫柔鄉時，他卻不告而別，行蹤成謎，一場綺麗的美夢已空成，讓她難過了好一陣子。（一三三）

# 中美第13輪貿易談判 情況不樂觀

香港人權及民主法案若過，揭中美金融戰序。香港人權及民主法案正逢會過關，有很大機會表決通過。港媒報導引述分析人士表示，中美貿易戰若升級，戰場將不只在關稅，法案未來可能用來打擊中國，開啓中美「金融戰」序幕。

美國國會參眾兩院委員會於當地時間9月25日分別通過「香港人權與民主法案」。根據美國國會立法程序，主法案將排期送交參眾兩院全體，接下來法案將排期送交參眾兩院全體。

新一輪中美貿易談判10日將在美

國登場，但港媒南華早報引述消息來源稱，中國代表團可能會縮短在

華府停留時間，提前返回北京。

南華早報8日引述一名參與中美

貿易談判準備工作的不具名人士表

示，這次中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

這次中國代表團一樣由中國國務

院副總理劉鶴領軍，他的身分仍是

中美全面經濟對話中方談判代表人

，但已沒有了（中國國家主席）習近平特點。

此前，中國代表團原本的計畫是12

日離開華府返北京，但可能會提前

到11日回中國，這意味著11日晚上

不會有延長磋商的機會，「情況不

是那麼樂觀」。

